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: A Népszövetség Tanácsának Genf- 

ben ez évi január 29-én tartott ülésén 

a ,„Csiki Magánjavak" ügyének tár- 

gyalása során Románia képviselője 

azon nyilatkozatot tette, hogy a kor- 

mány a petició benyujtóival folytatott 

egyezkedési tárgyalásokat beszüntetni 

voflt kénytelen, mert a peticionálók a 

kormány jóakaratát teljesithetetlen kö- 

veteléseikkel visszautasitották. A román 

állam nevében világtórum előtt elhangzott 
ezen nyilatkozat és azóta a román lapok- 

ban terjesztett valótlanságoknak egész so- 

rozata mellőzhetetlen kötelességünkké teszi, 
hogy mi, alulirottak, kik az összes egyez- 

kedési tárgyalásokon a petició aláiróinak 
megbizásából résztvettünk, megyénk székely 
lakosságának tudomására adjuk a valóságot 
az alábbiakban. 

: A Nemzetek Szövetsége előtt Genfben 1931. 

május 21-én a román állam képviselője kérte a 
Csiki Magánjavak" tárgyalásának elhalasztá- 

sát arra hivatkozással, hogy a petició aláiróival 

egyezséget kisérel meg és bejelentette, hogy e 
eélból már ki is nevezett a kormány hattagu 

bizottságot. A Népszövetség Tanácsa a kérésnek 

elyet adott és elnapolta a következő ülésszakra 

az ügy tárgyalását. 

1931. junius hó 19-ére Bukarestbe a kül- 
ügyminiszterium az egyezségi tárgyalások meg- 

kezdésére meg is hivta a petició aláiróit, kik 
közül az élethen levők mind megjelentek Bar- 
talis Ágoston és T. Nagy Imre kivételével, ki 

akkor már sulyos betegen feküdt. A hattagu ál- 

lami bizottság a tanácskozást nagy meglepeté- 

sünkre azzal kezdette meg, hogy a petició alá- 

irói a ,„Csiki Magánjavak" képviseletére nem jo- 

gosultak, mely vagyon különben sem volt a csiki 

székelység tulajdona. A bizottság semmiféle ja- 

vaslatot nem tett a megegyezésre vonatkozólag, 

arra hivatkozva, hogy ilyen irányu felhatalma- 

zást nem kapott. A peticionálók azon kijelen- 

tést tették, hogy a Népszövetség előtt az állam 
képviselője a petició aláiróival való tárgyalások 

végett kért halasztást és igy a vagyon képvi- 

seletének kérdése e tárgyalások során nem ké- 

pezheti vita tárgyát, továbbá, hogy a csiki szé- 
kelység tulajdonjogára vonatkozó bizonyitéko- 

kat a Nemzetek Szövetségéhez benyujtott pa- 
naszban és az azt követő pótbeadványokban 
részletesen már kifejtették és ezért ezeknek uj- 

ból való vitatása nem lehet az egyezségi tár- 

gyalásoknak feladata, hanem csak ama feltéte- 
leknek és módozatoknak kölcsönös jóindulattal 

való keresése, melyek megegyezéshez vezethet- 
nek. Egyidejüleg azon álláspontunknak adtunk 
kifejezést, hogy olyan megoldáshoz, mely meg- 
egyezés szerint visszaadás tárgyát képező ja- 
vakra nézve is a csiki székelységet a tulajdonjog- 
tól végleg megfosztaná és a vagyon előbbi ren- 
deltetését megszüntetné, hozzá nem járulhatunk. 
Az állami bizottság erre közölte velünk, hogy 
a tanácskozásról a kormánynak jelentést tesz 
és további utasitást kér. 

1931. augusztus 25-én a Nemzetek Szövet- 
ségének beadványban jelentettük a junius 19-iki 
tanácskozás lefolyását és azon nézetünknek ad- 
tunk kifejezést, hogy a kormány részéről nincs 

komoly szándék megegyezés létrehozására, ha- 

nem csak az ügy elhuzása a célja. 

1931. augusztus 29-ére, vagyis junius 19-é- 
től 60 nap mulva a külügyminiszterium ismét 
tanácskozásra hivta meg a petició aláiróit, kik 
már előző alkalommal az állami bizottságnak 
bejelentették, hogy további tanácskozások ese- 

Csikmegye székely lakosaihoz! 
tén azokon csupán aláirottak fognak résztvenni 
a ,Csiki Magánjavak" képviseletében. Az állami 
bizottság ekkor a megegyezésre vonatkozó ja- 
vaslatait irásba foglalva, de aláirás nélkül át- 
adta nekünk, mely javaslat a következőket tar- 
talmazza : Az 1932. évben a román állam által 
elvett összes javak tulajdonjoga a magyar álla- 

mot illette és az utódlás jogán a román állam 

vált azoknak tulajdonosává Mégis a kormány 

nagylelküségből hajlandó arra, hogy az épüle- 
tek azon rendeltetésre maradjanak, melyet je- 

lenleg szolgálnak és az állam költségvetésébe 
felveszi ezen épületek fenntartási költségeit, va- 

lamint Csikmegye egész lakossága érdekében a 
megyei hivatalok és más hatóságok, valamint 
a meg nem jelölt iskolák és egyházak részére 

valamelyes összeget, 2. Csikmegyei bármely nem- 
zetiségü tanulók segélyben való részesitésére az 

állam és megye költségvetésébe meg nem ha- 
tározott összeget vétet fel és 8. a Magánjavak 

volt alkalmazottainak nyugdijjogosultságát el- 

ismeri „a létező törvények értelmében". Az ál- 
lami bizottság felhivott e javaslatok elfogadá- 

sára és a Nemzetek Szövetségéhez benyujtott 
panasznak a visszavonására. Minthogy a csiki 

székely határőrezred feloszlatása után a ma- 

gyar király 1869-ben a „Csiki Magánjavak" né- 
ven ismert összvagyont örökre tulajdonjoggal a 
csiki székelység jólétének előmozditására adta 
vissza, és annak jövedelmei 1923-ig kizárólag 

ezen célra szolgáltak, — az orószakkal elvett és 
békeidőben hivatalosan 105 millió 820 ezer arany- 
koronára bocsült vagyon tulajdonjogáról le nem 

mondhattunk és az állami bizottság által tett ja- 
vaslatot elfogadhatatlannak jelentettük ki, mely 

az elvett javakat az állam tulajdonául akarta 
elismertetni és a jövedelemnek is csak egy meg 

nem határozott részét segélyekre forditani és azt 
sem kizárólag a csiki székely lakosság céljaira. 
Hivatkoztunk arra, hogy az erdőkből és lege- 

lőkből felénél többet az állam 98 százalékban ro- 

mán lakosságnak osztott ki és az állami rezerva- 

képpen kezelt erdőkből potom árért többszáz 

millió lej értékü faanyagot adott át román egy- 
házközségeknek, román szövetkezeteknek, melyek 

nemcsak Csikmegyéből, hanem Erdély és a Re- 
gát számos községéből jelentkeztek, továbbá az 

egész ország különböző részeiből tizezrével ké- 

relmező magánosoknak, kik kivétel nélkül ro- 
mán származásuak voltak s mindezek felbecsül- 
hetetlen értékü nemzeti ajándékot kaptak a min- 
den ellenérték nélkül elkobzott székely vagyon- 

ból. Az erdők kihasználása során az állami fel- 
ügyelet hiánya miatt a visszaéléseknek és tol- 

vajlásoknak olyan sorozata vált lehetővé, mely 

mérhetetlen károkat idézett elő és amelyhez ha- 
sonló sehol a világon meg nem engedtetett volna. 

Mindezeket tudva soha jóvá nem tehető 
bünt követtünk volna el, ha elfogadjuk azt a ja- 
vaslatot, mely a még megmaradt vagyonra nézve 
is a csiki székelység tulajdonjogáról való lemon- 
dást jelentette volna. Az állami bizottság a mi 
válaszunk után közölte velünk, hogy a kormány- 
tól ujabb utasitást kér. 

1931. augusztus 31-én kelt beadványunkban 
a Nemzetek Szövetségének jelentettük, hogy az 
augusztus 29-én tartott tanácskozás nem vezet- 

hetett megegyezésre, arra kilátás sincsen és az 
ügy tárgyalásának ujra való kitüzését kérjük. 

A Nemzetek Szövetsége 1931. szeptember 
4-ére ügyünket ismét tárgyalásra tüzte ki, me- 
lyen a román állam képviselője az egyezkedési 
tárgyalások folytatására ismét halasztást kért, 
mely kérése teljesitést nyert. 

1931 október 10-ére a külügyminiszterium 

ujból Bukarestbe hivta meg az alulirottakat. Az 
állami bizottság ekkor azon álláspontjának adott 

kifejezést, hogy a tulajdonjog és a vagyon előbbi 
rendeltetésének visszaállitása' tekintetében álta- 
lunk az előző tanácskozások során megjelölt igé- 
nyekre addig nem nyilatkozik, mig nincs tisz- 
tában azzal, hogy mit kellene az állam vissza- 

adjon az elvett vagyonból. Tudtunkra adta, hogy 
az egyezkedési tárgyalások folytatását céltalan- 
nak látja, ha a részletes tárgyalások rendjén 

előbb nem tájékozódik arról, hogy a vagyonból 
mit igényelünk vissza. Erre azt a választ adtuk, 

hogy hajlandók vagyunk a részletes tárgyalá- 
sokra is, de hangoztattuk, hogy végleges egyez- 
séget nem köthetünk a csiki székelység tulajdon- 

jogának elismerése, a vagyon előbbi rendelteté- 
sének fenntartása, jogérvényes alapszabályok 

és a vagyon jogi személyiségének biztositása 
nélkül, még ha a visszaadás tárgyát képező ja- 
vak tekintetében meg is állapodhatnánk. Kér- 

tük, hogy a részletes tárgyalások előkészitése 

és követeléseinknek szabatos megjelölhetése cél- 
jából adassanak át nekünk betekintésre az 1923. 

évben lefoglalt okmány- és irattárból az erdé- 
szeti üzemtervek és térképek, továbbá a befolyt 
jövedelemről és a fekvő vagyon kiosztásáról 

szóló kimutatások és egyéb okmányok. Az ál- 
lami bizottság elhatározta a részletes tárgyalá- 
sok megkezdése végett uj határnap kitüzését és 
magáévá tette azon javaslatunkat, hogy az egyez- 
ség meghiusulása esetére fenntartjuk összes igé- 

nyünket és álláspontunkat, melyeket a Népszö- 
vetséghez már előtártunk és hogy ezen forum 
előtt fel nem használhatók a részletes tárgyalá- 

sok során részünkről teendő egyezségi ajánlatok 

a panaszunkban foglalt igények ellen. 

Az állami bizottság kiküldöttjei november 
4-ére Brassóba a prefektura helyiségébe tüzte 
ki az ujabb tanácskozásokat, melynek során 

ismét az állam tulajdonjogának elismerését ki- 
vánták, amit semmi esetre sem teljesithettünk. 

A bizottság felhivására azután a megegyezés 
lehetővé tétele érdekében az épületekre, pénz- 
alapokra, birtokokra és egyéb vagyonra vonat- 

kozóan általánosságban előterjesztést tettünk. 

Az állami bizottság ekkor arra hivott fel, hogy 
az 1928. évben az állam által átvett javakról 
készitett leltár alapján az abban foglalt vagyon- 
tárgyakra külön-külön soroljuk fel kivánságain- 

kat és azoknak előtárására Brassóba 1931. no- 

vember 12-ét tüzte ki határnapul. 
Alulirottak az 1923. évi átvételi leltár ala- 

pulvétele mellett részletes tervezetet dolgoztak 
ki, mely az esetleges egyezségre vonatkozó min- 

den igényt magában foglalt és kiterjedt ama 

összes kérdések megoldására is, melyek egyez- 
ség esetére szabályozást kell nyerjenek, mint 
pl. az állami főfelügyeleti jog gyakorlásának 

módja, a vagyon ideiglenes képviseleti szervei- 

nek létesitése, a visszaadás tárgyát képező és 
nem képező birtokok telekkönyvi megosztása, a 
visszaadás tárgyát képező beékelt erdőrészletek 

kicserélése, a visszaigényelt erdők kihasználá- 
sához szükséges rakodótelepek és vizhasználati 
jogositványok biztositása, a visszaadandó va- 
gyon átruházási illeték alól való mentesitése, a 

kártalanitások szabályozása stb. 
1931. november 12-én Brassóban az állami 

bizottság előtt ama kidolgozott tervezet alapján 

részletesen előtártuk a leltár figyelembevételé- 

vel mindazon igényünket, melyeket megegyezés 
létrehozására elfogadhatóknak tartottunk, bár 

az állami bizottság a kért okmányok betekinté- 

sére leletőséget nem nyujtott. Visszaadni kér- 

tük az épületeket, az elvett pénzalapokat, az
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azóta bérek és erdőeladások stb. cimen befolyt 
jövedelmeket, továbbá méltányos kártalanitást 
kértünk a Csikszeredában eladott és kiosztott 
belsőségekért. Az erdőkre és legelőkre vonatko- 
zóan előadtuk, hogy két egymástól távol eső 
testben feküsznek: 1. Az Uz-völgyében 8535 
kat. hold, mely területről az erdő már régebb 
letaroltatott és 2. a megye északi határán kb. 
54.515 kat, hold, mely utóbbi birtoktestből mint- 
egy 27.740 kat. holdat számos különálló testben 
az állam már kiosztott Bélbor, Holló, Tölgyes és 
Békás községek részére és ezen kiosztott erdők 
és legelők teszik az összes vagyonnak legérté- 

kesebb részét. Ezen a birtok közelében fekvő 
községek részére kiosztott erdők és legelők visz- 
szaköveteléséről az állam által nyujtandó méltá- 
nyos kártalanitás ellenében lemondani a meg- 
egyezés lehetővététele érdekében hajlandóknak 
nyilatkoztunk, ugyszintén ugyanezen községbeli 
lakósok részére házhelyek cimén kiadott belső- 
ségekről is, miután azoknak természetben való 
visszaadása már alig volna lehetséges és ha mégis 
erre kényszerithetők volnának, védtelenül ki vol- 
náunk szolgáltatva ama megtámadtatásoknak, me- 
lyeket e román lakósságu községek birtoklásunk 
ellen elkövetnének, mint ezt Békás teljesen ro- 
mán község lakói 1980. május havában Kare- 
falva és Jenőfalva közös birtokosságainak lege- 
lői erőszakos elfoglalásával tették és amely jog- 
talanság eddig megtorlás és orvoslás nélkül ma- 
radt. A jogbiztonságnak ez a megdöbbentő hiánya 
minket a létező állapotok számbavételére és az 
emlitett lemondásra késztetett, bár tudjuk azt, 
hogy a karánsebesi volt határőrök utódai 251 ezer 
kat. hold erdőt és legelőt, a naszódi volt román 
határőrök utódai pedig 272 ezer kat. hold ha- 
sonló birtokot, mint kizárólagos tulajdonukat 
a magyar uralom alatt sértetlenül birtokoltak 
és ezen félmillió kat. holdat meghaladó román 
vagyonokat az agrárreform során sem érte sem- 
miféle megcsonkitás, Visszaadni kértük azonban 
azon erdőket, melyeket az azoktól messze távol 
fekvő községek kaptak. Vasláb község is pl., 
melynek 940-ban román lakossága van, érté- 
kes erdőhöz jutott, bár attól 100 kilométert meg 
haladó távolságra fekszik és az erdélyi agrár- 
törvény szerint 10 kilométeren tul fekvő kozség 
kisajátitási ár ellenében sem tarthat igényt er- 
dőre. Ezen kivül az állami rezervaképpen kezelt 
területeknek a letarolt erdők értékének megté- 
ritése mellett visszaadását követeltük. 

Az állami bizottság ezen részünkről tett 
egyezségi ajánlatot nem fogadta el és a csiki 
székely volt határőrök utódainak tulajdonául 
semmiféle vagyontárgyat, sem épületeket, sem 
az 1928-ban elvett vagy azóta befolyt készpénze- 
ket, sem erdő- és legelőbirtokot, sem pedig sem- 
miféle kártalanitást visszaadásra, illetve meg- 
téritésre fel nem ajánlott, hanem az állam tu- 
lajdonjogát hangoztatta és azon igéreteket ismé- 
telte, melyeket az augusztus 28-iki tanácskozá- 
sok során tett és amelyeket november 12-iki 
tárgyalás során részben megváltoztatott. Egyut- 
tal azon véleményének adott kifejezést, hogy 
az állam megegyezés esetén sem vállalna sem- 
miféle kármegtéritést, legfennebb átengedné az 
erre vonatkozó kártéritési követelést azokkal 
szemben, akik azt elkövették. Minthogy pedig 
ezek az országból vagy megszöktek, vagy va- 
gyontalanokká váltak, nyilvánvaló, hogy a kár- 
téritési követelés átengedése semmiféle vagyoni 
értéket nem jelentene. 

z állami bizottság a tanácskozásokat az- 
zal zárta le, hogy nincs utasitása azon álláspont 
megváltoztatására, melynek előttünk kifejezést 
adott. 

Alulirottak mult év december 17-én kelt 
beadványban a Nemzetek Szövetségéhez az ok- 
tóber 10., november 4 és 12-ik napjain folyt 
egyezkedési tárgyalásokról és arról, hogy azóta 
azok folytatására meghivást nem kaptunk, je- 
lentést tettünk. 

A ,Curentul" cimüű bukaresti lap ezévi feb- 
ruár 11-iki számában azt a hirt terjesztette, 
hogy Titulescu londoni román követ és Rosen- 
thal bukaresti állami ügyvéd a román állam ne- 
vében 3 milliárd lejt ajánlott fel a „Csiki Ma- 
gánjavak" kártalanitása fejében dr. Pál, Gábor 
csikmegyei képviselő előtt, ki azonban 15 mil- 
Nárd lejt követelt. Ez a közlés teljesen valótlan. 

Pál Gábor soha nem tárgyalt az emlitettekkel 
és igy semmiféle kártéritést fel sem ajánlhattak. 
Megdöbbenéssel kell megállapitanunk, hogy a 
közvélemény megtévesztését szolgáló ilyen hir- 
lapi közlés a kormány részéről cáfolatot nem 
nyert és hogy román lapokban a „Csiki Ma- 
gánjavak" ügyére vonatkozóan hosszu idők óta 
olyan cikkek sorozata jelent meg, melyek a való 
tényekkel teljes ellentétben állanak. 

Mellőzhetetlen kötelességünknek tartottuk, 
hogy mindezeket mi, kik együtt az összes tár- 
gyalásokon résztvettünk, Csikmegye székely la- 
kosságának tudomására hozzuk, melynek közös 
vagyona visszaszerzése érdekében világforumhoz 
folyamodni kénytelenek voltunk. A kormány 
által kezdeményezett egyezkedési tárgyalások 

10. szám. 

során lelkiismeretünk arra kötelezett, hogy a 

vagyon védelmében ugy járjunk el, mint ahogy 
tettük. E vagyont a kormány elveheti erőszak- 
kal és megtarthatja továbbra is, mert hatalmá- 
ban áll, de arra sohasem vehet rá minket, hogy 
a csiki székelység nevében a vagyon tulajdon- 
jogáról és rendeltetéséről egészben lemondjunk 
és a vagyonelkobzással elkövetett sulyos jogta- 
lanságot ezen lemondással minden időkre meg- 
változhatatlanná tegyük. 

Mercurea-Ciuc-Csikszereda, 19832. márc. 1. 

Dr. Győrgypál Domokos 
a „Csiki Magánjavak" igazgatótanácsának elnöke. 
Dr. Láselő Dezső Dr. Pát Gábor 

a „Csiki Magánjavak" igaz- ecsikmegyei orsz. kép 
gatótanácsának tagja. viselőő 

Gyilkostói rovat. 
A Gyilkostó az erdélyi magyar sajtó tükrében. 

Lapunk hasábjain minden Gyilkostóval 
kapcsolatos eseményt rögziteni szoktunk, hogy 
városunk jövő fejlődésének ezt a legbiztosabb 
zálogát állandóan felszinen tartsuk. Bizonyára 
nem lesz érdektelen a Gyilkostó hivei előtt, ha 
röviden vázoljuk az erdélyi magyar sajtó meg- 
nyilatkozásait például az utóbbi két hónapban 
a Gyilkostóval kapcsolatban. 

Az Ellenzék. 
A Gyilkostón rendezett 10 napos mükor- 

csolyatrening kapcsán két hatalmas cikket is 
hozott a kolozsvári Ellenzék. Többek között eze- 
ket irta: „A téli sport erdélyi kiéheztetett hi- 
veinek most végre egy olyan kezdeményezésé- 
ről számolhatunk be, mely talán meginditója és 
alapja lehet egy ideális téli sportközpont kiala- 
kulásának is. A K.K.E., M.S.E. és Gy.S.E. mü- 
korcsolyázói a festői szépségü Gyilkostó jegén 
10 napos treninget tartanak. 

Valószinü, hogy a téli sportok pionérjait 
nemsokára a hivők százai fogják követni ide s 
ki tudja, vajjon nem egy egészséges kereseti le- 
hetőségre eszméltetik rá a hóban és hidegben 
duskáló Gyergyót az ötletes kezdeményezők". 

Az Ellenzék második nagy cikke már a 
megtörtént Gyilkostói kirándulásról számol be 
őszinte elragadtatás hangján. 

A Keleti Ujság. 
A Gyilkostó jégpályáján tartott 10 napos 

trening kapcsán folyó évi 4. számában többek 
között ezeket irja a Keleti Ujság : „A szorosan 
vett sportszempontoknál még sokkal fontosabb 
a trening propagandaértéke a Gyilkostó csodá- 
latos vidéke számára, mely minden szépsége 
mellett is ma ugyszólván még ismeretlen terü- 
let Erdély turistáinak jelentékeny része előtt. 
Pedig páratlan természeti csodái, nagyszerü le- 
vegője és téli sportok céljaira igen alkalmas volta 
valósággal predesztinálják arra, hogy télen-nyá- 
ron látogatott üdülőhellyé nőjje ki magát. Eb- 
ből a szempontból az ország korcsolyabajnokai- 
nak látogatása a Gyilkostónál döntő jelentő- 
ségü kezdeményező lépés. 

A tiznapos trening és az azt követő ver- 
seny megrendezése érdekében a Gyergyói Sport 
Egylet jégszakosztályi elnökének, dr. Csiky Já- 
nosnak, aki máskülönben a Gyilkostó propagá- 
lásának egyik legaktivabb dolgozó hive, fárad- 
ságos munkájáért minden elismerést megérde- 
mel". 

Az Erdélyi Lapok. 
,Ez évben látott első izben a Gyilkostó 

fél méteres jege hátán művészi köröket szántó, 
graciózusan tovasuhanó, boszorkányosan ügyes 
korcsolyázókat, kik a ragyogó nap ultraviolett 
sugarai alatt, fenyvesektől lehelt ózonban szen- 
telték az élet rabságából kimentett nehány nap- 
jukat a sport vidám és hasznos örömeinek. 

Az Európaszerte megenyhült időjárás elle- 
nére sem kellett a treninget megszakitaniok, 
mert a hegyeken ülő hatalmas hótakaró állan- 
dóan fagypont alatt tartotta a tó jegének tük- 
rét akkor is, amikor az ország valamennyi jég- 
pályája viz alatt állott." Majd tovább: 

„Gyergyó kereset nélkül maradt népe bi- 
zakodva hiszi, hogy a bátortalanul, félve, ma 
még fenyőgerendákból összerótt házacskák he- 

kv 

lyén egyszer majd alpesi méretü üdülők, tüdő- 
gondozók, panziók, sporttelepek, fürdők, napo- 
zók fognak emelkedni s az azokban lakók örő- 
mén át jólét költözik ujra a gyergyói székely 
portákra is." 

A Székelység. 
Az Udvarhelyen megjelenő Szákelység nagy 

figyelmet érdemlő cikkéből az alábbiakat ragad- 
juk ki: „Akik a gyilkostói feledhetetlen emlékü 
kiránduláson résztvettek, azok nemigen kiván- 
nak különb környezetet, mint amilyenben ré- 
szük volt ott. Hiába, olyan filmszerű sziklás- 
parti hátterek, amilyeneket a tó környéke nyuj- 
tott, itt a közelben nem lehet találni. Bizony 
egész a Mészkő Alpok tavaiig kellene mennünk 
hasonlókért. A fáradhatatlan dr. Csiky János meg- 
mutatta a példáját az ügyesen beszervezett mun- 
kának." 

A kolozsvári Magyar Nép, az aradi Vasár- 
nap s egyéb sajtómegnyilatkozásokat jővő szá- 
munkban hozzuk. 

Vegye zsiletéleit Márk Istvánnál 
4, 6, 8, 10, 12 és 15 Jlejért. 

Dus választék! Elsőrangu márkák! 
MKMKKKK 

A vizhiány. 
A Gyergyónak egy előbbi számában fel- 

hivtuk a városi mérnök ur figyelmét arra a kö- 
rülményre, hogy a Gyilkostó-, régi Csere-utcában 
a lefolyó kis patak előöntéssel fenyegette az 
utakat és az udvarokat. Most ismételten rá kell 
mutassunk egy még nagyobb bajra, amely a 
fentnevezett utca lakóit fenyegeti. 

Annak idején intézkedés történt a patak 
árkának kijegelését illetőleg, mindenki vagy sa- 
ját maga, vagy fizetett napszámossal elvégezte 
a jegelést, amikor készen volt, megjött a viz, 
de már az első éjszaka befagyott, a vizet olzár- 
ták s ma nemcsak a városnak ez a része van 
viz nélkül, hanem Szárhegynek az a része is, 
amely e kis patakból látta el magát vizzel. 

Ismerve azt a körülményt, hogy általában 
a kutak vizét a talajviz táplálja e vidéken, az 
a szerencsétlenség is bekövetkezett, hogy a pa- 
tak vizének elzárása maga után vonta a kutak 
vizének teljes elapadását s igy nemcsak a pri- 
vátházak, hánem a nyilvános helyiségek telje- 
sen viz nélkül vannak. Igy a lakosság kényte- 
len a saját állatainak vizzel való ellátására a 
Békényig menni, ivóvizért pedig hol a Csiki- 
kertbe, hol pedig messzebbeső kutakat kell fel- 
keressen és vizet kérjen. 

Ez még mind megy valahogy, de történ- 
jen egy tüz, összedugott kézzel kell nézni, hogy 
mindent elpusztitson. A természet munkáját 
nem szabad megakadályozni. Amig a mérnöki 
tudomány és az utászmesterség nem korlátoz- 
ták a patak folyását, addig semmi baj nem volt, 
de ma-holnap oda jutunk, hogy Szaharának 
egy oázisa köré kell letelepednünk, hogy vizet 
kapjunk. : : 

Kérünk tehát sürgős intézkedést, mert eset- 
leges veszedelem okozta károkért az illetékes 
közegek fognak felelőségre vonatni. 

(Beküldetett.) 
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MNevető önadmagy- 
varázskeringő- 

A temetkezési sególyosztály 
közgyülése. 

A Gyergyószentmiklósi Ipartestület temet- 

ezési segélyosztálya mult vasárnap tart
otta évi 

endes közgyülését az Ipartestület nagytermében. 

A mult évi közgyülés jegyzőkönyvének fel- 

vasása és elfogadása után Novák Béla, a 

egélyosztály fáradhatatlan ügyvezető elnöke ol- 

ta fel jelentését az elmult év ügymenetéről. 

jelentésből megtudtuk, hogy a rossz gazda- 
ági viszonyok mellett is kellő eredményt ért 

1 a segélyosztály, amennyiben ugy anyagilag, 

int a tagok számában is gyarapodást tüntet- 

ési segélyt fizetett ki, minden egyes esetben 

nnal, az alapszabályszerü bejelentés vételekor. 

Magdu Roland titkári jelentése szerint 
elmult évben az igazgatóság hat ülést tar- 

ott és ezeken a folyó ügyeken kivül 19 külön- 
öző ügyet intézett el. 

Józsa Andor fb. elnök bejelenti, 

az ügymenetet megvizsgálta és azt teljesen rend- 
ben találta: Emlitést tett a hátrálékok nagy ösz- 
zegéről és ajánlja, hogy az igazgatóság ezek 

ehajtására szigorubb intézkedést tegyen. 
MajdBerk o vits Lázár előterjeszti pénz- 

ári jelentését, melyből megtudjuk, hogy az el- 

nult évben 206.842 lej bevétellel szemben 185 
zer 216 lej kiadás szerepel és igy 71.626 lej 

gyenleg mutatkozik. A tagok száma 591, hát- 
álékos dijak összege 80.655 lej. 

A közgyülés az összes jelentéseket helyes- 
n tudomásul vette. 
A jelentések után tárgysorozat rendjén 

Berkovits Lázár pénztármnok lemondása került 
rgyalásra. 
Sándory Mihály elnök köszönetét fe- 

ezve ki Berkovits pénztárnok eddigi páratlan 
atosságu, lelkiismeretes műüködéséért, kiemeli 

a pénztárnoki állás fontosságát, kivált a mai 
gazdasági viszonyok között, mikor a tagdijakat 
em lehet takarékpénztárban kezelni, mivel a 

temetkezési segélyek kifizetése nem tür halasz- 
ást. Elismeri, hogy a pénztárnoki állás a se- 
élyegylet szervezetének legizmosabb oszlopát 
épezi és a közgyüűlés nevében is kéri a pénz- 
árnokot elhatározásának megváltoztatására an- 

ál is inkább, mert a segélyegylet tagjainak 

bizalma is benne összpontosul. Közgyülés az 
lInök kérését a pénztárnok lelkes éljenzésével 

ámogatja. 
Elnok felszólalása után No v á k Béla ügy- 

vezető elnök és Csiby János ipartestületi el- 
nök is kérik a pénztárnokot tisztségének meg- 

tására, mire 

Berkovit s Lázár meghatott szavakban ki- 

enti, hogy lemondását aggkorára való tekin- 
etből adta be, de enged az általánosom meg- 
ilvánult óhajnak és mindaddig kész állásá- 

n az eddigi hüséggel tovább müködni, mig 
segélyosztály megfelelő utódot talál. 

A közgyülés a pénztárnok kijelentését meg- 

és véget ért. 

HIREK. 
- A Ret. Nőszövetség vasárnap (6-án) 

I. u. fél öt órai kezdettel a ref. templomban 

Az érdeklődőket ezuton hivja meg a 

Ref. Nőszövetség Vezetősége. 

—– Halálozás. Boor Hanna, a gyergyószent- 

miklósi társadalom ismert és köztiszteletben ál- 

lott tagja, f. hó 2-án, 76 éves korában meghalt. 

vett Gyergyószentmiklós társadalmi életében és 

az akkori mükedvelőtársaság előkelő és sokat 
szereplő tagja volt. Temetése f. hó 4-én volt 

intelligens közönség részvételével. Nyugodjék 

hogy a felügyelőbizottság a pénztárt, valamint 

megujuló éljenzéssel honorálta, mire a közgyü- 

változatos programmal vallásos délutánt rendez, ! 

Az elhunyt a háboru előtti időben élénk részt 

— A gyergyóujfalvi rablógyilkos merény- 
lethez. Mult számunkban hirt adtunk arról az 
alávaló rablógyilkossági kisérletről, melyet Gyer- 
gyóujfalu köztiszteletben és szeretetben álló 
plebánosa, Gáspár János esperes ellen munka- 
kerülő, dologtalan iparossegédek elkövettek. 

A kiállott izgalmak Gáspár János esperes 
idegeit annyira megviselték, hogy be sem várva 
nyugdijaztatását, a napokban szülővárosába, 
Székelyudvarhelyre távozott. Gáspár János 24 
éven át állott az ujfalvi r. kath. egyház élén 
és ez idő alatt nagy tehetségével hivei jólété- 
nek emelésére, előhaladására fáradhatatlanul és 
önzetlenül munkálkodott. Hiszen a pár hónap 
előtt felszentelt kulturház létesitése is az ő ki- 
tartó buzgóságának köszönheti létét. Kiváló lelki- 

pásztoruk távozása miatt hivei vigasztalhatat- 
lanok; sőt attól is félnek, hogy az alávaló rab- 
lótámadás miatt interdiktummal fogják sujtani 
a község lakosságát. 

Mint már emlitettük, Gál Máté és Tatár 
János merénylőket már a merénylet után letar- 

tóztatta a csendőrség. Másnap Biró András 

gyergyószentmiklósi eipészsegédet is letartóztat- 

ták, aki - ugy látszik – a merénylet értelmi 
szerzője volt. 

A rablók ügyében a csikszeredai ügyész- 
ség elrendelte Oláh János, Gál Márton, Tatár 
János és Biró Andrásnak előzetes vizsgálati 

fogságát. Bartalis András, egy jómódu székely 

birtokos fia, ki napokig bujkált, önként jelent- 
kezett. Élmondta, hogy eddig a havasi erdők- 
ben bujkált, de az éhség és az éjszakai borzal- 

mas hideg és a vadállatoktól való félelem kény- 

szeritették a jelentkezésre. A csendőrség letar- 
tóztatta és átkisérte a csikszeredai ügyészségre. 

— A Székelység februári száma megjelent. 

Főbb cikkei : Robinzoni gazdálkodásunk, Zaj- 
zoni Rab István, Székelyek a románok történe- 
tében, Likas kövek : Bányai János szakavatott 
tollából. A Gyilkostó mellett kiemelkedő 1676 
méter magas Likastetőt is érdekes uj meg- 
világitásban tárgyalja. Vámszer Géza a csiki 
szőnyegek festőanyagáról értekezik. Intézmé- 
nyeinkről beszámoló, testedzés, székely néprajz, 

székelyföldi kutatások, székely irodalom, székely 
szótár, lapszemle, lármafa, stb. egészitik ki a 
nivós, tartalmas havi folyóirat kereteit. Minden 

székely ember támogatására érdemes a jól szer- 
kesztett izig-vérig székely folyóirat. 

M 

Mevető főhadnagy. 
Varázskeringő. 

páti Aurél, 

— Halálos baleset történt pénteken dóél- 
után a gyergyószentmiklósi Horvát-féle ládagyár- 
ban. Máthé István helybeli lakos 15 éves lat- 
ván nevü fia délután fél 2 órakor másodmagá- 
val lement a gyár pincéjébe, ahol a transzmisz- 
sziók vannak elhelyezve, hogy a körfürész szi- 
ját feltegyék. Máthé a transzmissziókerék alatt 
akart átbujni, miközben a kerék elkapta és olyan 
erővel verdeste a földhöz, hogy mindkét lába 

tőből kiszakadt és testétől messzire dobódott. 
A beleket a kerék küllőin találták meg. A sze- 
rencsétlenség városszerte nagy részvétet keltett, 
mert ifj. Máthé István munkaképtelen, rokkant 
édesapját, anyját és négy testvérét tartotta ke- 
resményéből. A rendőrség meginditotta a vizs- 
gálatot, hogy a halálos baleset miatt terhel-e 
valakit felelősség. 

— Meghalt Ambrus Zoltán. Ambrus Zol- 
tán, a magyar kritikusok nesztora, az ujabb nagy 
irói nemzedéknek egyik legjelentőségesebb tagja, 
a modern magyar széppróza egyik megteremtője, 
a legkiválóbb esszéiró és novellista meghalt. 
Alig pár nappal ezelőtt töltötte be hetvenegye- 
dik születésnapját. Az influenza, amely rövid 
egymásutánjában Budapesten a régi Magyaror- 
szág több ismert egyéniségét ragadta el, teritette 
le őt is. Az elhunyt irót szerdán délután temet 
ték el óriási részvét mellett a kerepesi temető 
diszsirhelyére. A halottat Császár Elemér, Kár- 

Hevesi Sándor és Babits Mihály 
bucsuztatták. 

— Auboin elhagyta Romániát. Auboin, a 
Nemzeti Bank francia szakértője hétfőn eluta- 
zott Bukarestből. Az állomáson a Nemzeti Bank 
igazgatója, a politikai és gazdasági élet kitünő- 
ségei vettek tőle bucsut. Munkatársai, Bolgert 
és Guittard továbbra is Bukarestben maradnak. 

- Sikerült a törvényszéki tisztviselők 
nyelvvizsgája. A csikszeredai törvényszék ma- 
gyar tisztviselőit a napokban vizsgáztatta le 
Petre Pasnicu törvényszéki elnök, aki elismerés- 
sel adózott a tisztviselők szorgalmáról és a vizs- 
gázókat jól minősitette. 

— A csikszenttamási közbirtokosság mil- 

liós lopásának Albert Lajos és társai elleni bün- 
perét március 15-én tárgyalja a csikszeredai tör 
vényszék. A nagy érdekességü ügyben 105 tanu 
van megidézve. 

—– Vegyük le a hótakarót rózsáinkról! 

Egy öreg kertészbarátunk tanácsa szerint az el- 
takart rózsatövekről a havat el kell huzni, mert 
a nagy hótömeg alatt tulságos nagy és fülledt 

meleg fejlődik ki, aminek következtében a ró- 
zsatő megfő, elpusztul. 

Az URANIN mozgó hirei. 

3 arany nap: 

Február 5-én, G-án, 7-én, 

szombaton, vasárnap és 

hétfőn 

Nevető főhad- 

nag] 
Világszenzáció ! 

3 brilláns név : 

Lubitsoh rendezése, 

Strausz muzsikája, 

Chavilier alakitása. 
9-én és 10-én, szerdán és csütörtökön 

A pokol pilótái. 
Csodálatos, páratlanul izgalmas háborus-repülős filmszenzáció. Soha nem 

látott repülő-bravurok. Főszerepben: Gary Cooper (Orgonavirágzás) és 
Fay Wray.
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— A biatorbágyi merénylő megőrült bör- 
tönében. A bécsi ügyészségi fogház egyik eme- 
leti helyiségéből napok óta állatias orditozások 
hallatszanak ki. A kiáltások Matuska, a biator- 

bágyi és jüteborgi vasuti merénylő cellájából 
érkeznek. A tömeggyilkos napok óta exaltáltan 
viselkedik. Nem lehet tudni, szimulálja-e az 
őrültséget, vagy tényleg megőrült-e. Már sétálni 
sem viszik, mert sétaközben rátámad őreire, kör- 
meivel marcangolja arcukat. Cellájában éjjelen- 
ként iszonyatosan tombol, fejét falba vágja. 
Már eddig is oly sulyos sérüléseket szenvedett, 
hogy többször át kellett szállitani a rabkór- 
házba. Matuska rohamai naponta ismétlődnek, 
éjjel pedig olyan erővel nyilvánulnak meg, me- 
lyek azt a látszatot keltik, hogy a bestiális tö- 
meggyilkos már elnyerte büntetését, mielőtt 
birái elé került volna. 

—– A marosvásárhelyi kereskedelmi és 
iparkamara közleményei. A Kamarák Szövet- 
ségének értesitése alapján közöljük az érdekelt 
terménykereskedőkkel, hogy a görög kormány 
meghosszabbitotta határidő nélkül a tengeri 
vámmentes bevitelét. 

A Banca Agricolá pedig megbizást kapott 
a kormánytól több ezer tonna tengeri vásárlá- 
sára. 

Olaszországban, Bologna városában folyó 
év junius 15-től julius 15-ig nemzetközi kiálli- 
tás lesz kenyérgyártó és konyhafelszereléshez 
tartozó különféle sütőgépekről és ezek tartozé- 
kairól. 

Terményexportőrök figyelmét felhivjuk, 
hogy az „Uniunea exportatorilor de cereale din 
Románia" Bucuresti Str. Bursei No. 2. (Romá- 
niai termény exportőrök szövetségébe) folyó év 
március 15-ig még be lehet iratkozni, ez az 
utolsó terminus; ezen határidő után mindazok, 
kik nem tagjai a szövetségnek, 2 500 lej export- 
taxát fizetnek minden terményexport-vagon után. 
Bővebb felvilágositást a kamara titkári hiva- 
tala ad. 

Vegye zsiletéleit Márk Istvánnál 
2, e, s, 10, 12 és 15 lejért. 

Dus választék! Elsőrangu márkák! 

* Veszek jókarban levő használt gyermek- 
kocsit. Ajánlatot Márk István könyvkereskedé- 
sébe kérek. 

* Tiz éve fennálló, jóforgalmu vegyeske- 
reskedés helyben, elutazás miatt, áruértékben 
eladó. Bővebbet: Márk könyvkereskedésében. 

3-1 
* Gyergyószentmiklóson, a Rákóczi utca 

16. sz. a., az adóhivatallal szemben kiadó 2 szoba, 
konyha, kamara, pince, gazdasági épülettel együtt. 
Esetleg eladó is. Butorozott szoba is van. 

Ugyanott eladó szalongarnitura, ingaóra és 
ebédlőasztal. 

* A főtéren egy kényelmes két vagy há- 
rom szobás lakás, hozzátartozó mellékhelyisé- 
gekkel kiadó. Cim a kiadóhivatalban. 3-3 

Rejtvények. 
Jelige: Fejtörő az elme sportja. 

Számrejtvény. 

I Sz. D. 

37, 8, 39, 40. A kisgyermek a 
szeretetét ezzel 
fejezi ki 

50, 46, 26. 11. Kis leánykák já- 
tékszere 

10, 35, 47, 45, 48, 15, 51, 44. A kardnak is van 
4, T, 20, 44, 20, 43, 1. A szorgalom el- 

lentéte 
29, 11, 28, 25, 30. Leánynév 

1, 2, 6, 88, 44, 2. 50. Világitó eszköz 
26, 16, 1, 22, 20. Van ilyen kérdés 

49, 9, 38, 3, 1, 20, 43, 1. Sokembernek nem 
jut ebből 

19, 47, 6, 28, 20, 16, 40. Gyógyit máskép- 
pen 

35, 17, 18, 4, 51. Török nőillatszere 
32, 4, 31, 22. Egyedülálló 

12, 24, 34, 27, 14, 20. Ez csak borral tele 
jó — 

4 lejt, a nők 1/2 lejt, a gyermekek 1/4 lejt. Ösz- 

37, 48, 41, 47. Hasznos háziállat 
36, 18, 4, 16, 40, 2. Férfinév. 
1-651. Fráter Loránd egyik dala. 

Számtan rejtvény. 
II. 

Beküldte: Lackó Elek, Remete. 
Egy 20 tagu társaságnak, nők, férfiak és 

gyermekek, egy hidon kellett áthaladniok. A hid 
használatáért a férfiak fizettek személyenként 

szesen fizettek 20 lejt. Kérdés, hány férfi, nő 
és gyermek haladt át a hidon. 

A 9. számban közölt rejtvények helyes 
megfejtése : 

Számrejtvény: I. Állj elő vén Márkus vedd 
le süveged. 

Betürejtvény: II. Ember tervez, Isten vé- 
gez, III. Betegség után halál, IV. Dobpergés, 
V. Történelem, VI Tiszteletes. 

Részben helyesen fejtették meg: Székely 
Erzsébet, Biró Béla, Rubin Ilonka, Gyergyó. 
Aza az zézzzn vazzákka 

Borszéki Közbirtokosság Elnöksége Ditráu. 

Szám : 32/1982. 

Meghivó. 
A Beorszéki Közbirtokosság Szár- 

hegyen, a szárhegyi közbirtokosság 
Székháza nagytermében 1932. évi már- 
cius 30-án d. u. 2 órai kezdettel rendes 

közgyűlést 
tart, melyre az érdekelt birtokosokat 
tisztelettel meghivja az Igazgatóság. 

Tárgysorozat: 
1. A mult gyülés jegyzőkönyvé- 

nek felolvasása 
2. Az 1931, évi számadások elő- 

terjesztése. 
3. A Bánffy havasi tábla árverési 

eredményének bejelentése és jóváha- 
gyása. 

4. A Borszék körüli 25 hold erdő 
árverés eredményének bejelentése és 
jóváhagyása. 

5. A borszéki állandó megbizott 
állásának betöltésére határozat. 

6. Dr. Tódor János és Oláh János 
villatelek iránti kérése. 

7. Alapszabály módositás. 
8. Alapszabályszerinti inditványok. 
Ditráu, 1982. évi február hó 29-én. 

Czimbalmos, Csiby Tamás, 
b. jegyző. b. elnök. 

Nevető főhadnagy. T 
Varázskeringő. 

t étnalk 

Sándory Mihály könyvnyomdája Gheorgheni Gyorgyószentmiklóson. 

Raktáron állandóan és megrendelés szerint kapható rész- 
letfizetésre is kül- és belföldi márványokban, vala- 
mint szürke és rózsaszinü trachit siremlékek és 
sirszegélyek, a legegyszerübbtől a legdiszesebb ki- 

: vitel : 

Szakszerű betüvésés bármely nyelven és héberben is 

Barabás Gergely köfaragtmesternél 
lázarea jud. Ciuc (Szárhegy). a 

Vállalok bármilyen épület és kriptaépitéseket 
a legegyszerübbtől a legdiszesebb kivitelben, tel- 

jesen fagyálló anyagból. 

Munkáimért irásbeli jótállással. 
Szives megkeresésre árajánlattal, tervezéssel készséggel szolgálok. 

üig. 

Csikvármegye Gyergyóvidékének Gazdasági 
Egyesülete. 

Szám : 7/1932. 

Meghivó. 
A Csikvármegye Gyergyóvidéké 

nek Oazdasági Egyesülete 1932. év 
március 13. (vasárnap) d. u. 3 órakor tartj 
rendes évi 

közgyűlését 
a Városháza nagytermében, amelyre az 
egyesület tagjait tisztelettel meghivj 
az elnökség. 

Tárgysorozat: 
1. Elnöki megnyitó. 
2. A mult gyülés jegyzőkönyvé- 

nek felolvasása és hitelesitése. 
3. Titkári beszámoló 1931. évről. 
4. Pénztáros beszámolója az 1931. 

évről. 
5. Szertáros beszámolója 1931. év 

6. Könyvtáros beszámolója. 
7. Az alapszabályok 22. § értel- 

mében az ig.-választmány felmentés 
és az uj ig.-választmány megválasztása 

Ugyészi jelentés a jogi-szemé 
lyiség elismertetése ügyében. 

9. Inditványok. 
ÖGCheorgheni (Gyergyószentmiklós), 
1932. március 3. 

Elnök : itkár: 

Dr. Makkay Domokos. Puskás István. 

Vegye zsiletéleit Márk Istvánnál 
a, 6, 8, 10, 12 és 15 lejért. 

Dus választék! Elsőrangu márkák! 

csak40 lej egy hónapban 
és a legjobb könyveket olvashatja 
ha beiratkozik 

Vajda Bözsi 40 
kölcsönkönyvtárába 

Str. Reg. Ferdinand 15. Telefon 15. 


